



# 13年,永远跑在潮水的前面

## 潮水袭来时,他们是钱塘江边最美“卫士”

见习记者 胡宗昊

这是两条长度不一的腿。由于少时小儿麻痹症,左腿骨骼有些萎缩,走起路来使不上劲。去年左腿装上了缓冲器,从鞋底处一直延伸到大腿根,用支架固定住,走起路来方便一些,但双拐仍不离身,日常出行全靠一辆黄色的残障人士助力车。

双腿的主人叫胡志耘,是杭州市江干区“自强”喊潮队的领头人,义务喊潮已有13个年头。

农历八月十八是钱塘江一年中观潮的最佳时期。每年的这一天,许多看潮的人为近距离一览钱塘江水的波澜壮阔,爬上护栏,下到江边,却随时有被潮水卷走的危险。喊潮人必须抢在潮水前,将这些人从“鬼门关”喊回来。

### 一群特殊的人 组成喊潮“车队”

9月15日,农历八月十七。时间刚过下午1点,胡志耘开着助力车抵达七堡江畔,与喊潮队队员汇合。他看了一眼手机,备忘录里写着“9月15日,潮涌时间14点22分”——喊潮前一天,他将第二天的潮涌时间输入备忘录,就怕自己忘记。

“潮来了吗?”看到穿着志愿者红背心的胡志耘一行人,慕名来观潮的市民问道。“还有一个多小时呢。”胡志耘笑着说。



胡志耘告诉记者,虽然自己记录了潮涌时间,但潮水的实际到来时间和潮水大小都要受当天的潮汐强弱、上游下泄流量以及风向、风速的影响,所以提前到达江边已成为喊潮队的习惯,“主要是不放心”。

“自强”喊潮队目前有成员23名,大多是由下肢轻度残疾的残障人士组成。由于行动不便,他们统一驾驶着助力车,在江边巡查,通过喇叭反复播放着:“潮水来了,注意安全!看潮时请注意,安全看潮!”

喊潮队负责的区域是钱塘江七堡段附近,由于有处丁字坝,潮水翻涌着拍击在坝上,会产生独特的回头潮,所以每年都会吸引不少人来这里一睹潮水风采。

因为七堡段路面施工,今年喊潮队喊潮的路线大大缩短,从之前的九堡大桥到彭埠大桥的来回15公里,改为七堡至彭埠大桥来回4公里。距离的缩短,并没有让喊潮队掉以轻心。胡志耘骑着助力车走在前头,车紧贴着江畔的护栏行驶,不时朝坝下望去,以防有人在坝下戏水、观潮。

每年7月到10月是胡志耘口中的大汛期,这4个月的农历初一至初六、十五至二十是潮水最汹涌的时候。在这一年中最



热的4个月里,喊潮队都要在江畔喊潮近半个月。

### 被理解的喊潮工作

正巡查着,胡志耘突然冒出一句:“潮要来了。”说罢指着远处说:“看见水平线上的那条白色了吗?那就是钱塘江潮,大约15分钟就到。”记者循着他手指的方向望去,只看到江面上一条很细的白线,不注意观察甚至难以发现。

果然,十几分钟后,“潮水来了!”看潮人群中爆发出欣喜的喊声。有市民为了拍得一张视角好看的照片,将身体探出护栏外。这时,胡志耘他们都会提醒一句:“身体不要伸出护栏,小心落水。”被提醒的人不好意思地笑笑,躲人群后面去了。

前些年,胡志耘在喊潮时经常遭人白眼,“看潮人觉得我们多管闲事,还扫了兴致。”而这几年来,有些坐在护栏栏杆上的人一看到喊潮队的车辆,都会主动下来,并报以不好意思的微笑,这让胡志耘他们觉得这份工作逐渐被人理解,“越来越多人知道这是为了他们能够安全看潮”。

在七堡段的江岸边,立着好几块警示牌,其中一块用黄色字体写着“钱塘江历年潮水卷人事件”,上面最令人惊心的,是用红色标注的字:2007年8月2日,钱塘江七堡一号丁字坝附近,数十人被潮水卷走。

胡志耘当时就住在附近。这个事件发生后,渔民屠海良和几名热心市民找上他,提议成立一支喊潮队,提醒大家安全观潮。提议一拍即合,喊潮队于2007年8月17日成立,凭借屠海良的打渔经验和对潮汛的了解,胡志耘他们开始了喊潮。一喊就喊了13年,队伍也从一开始的3个人,发展到现在的23个人。

13年来,胡志耘已经记不清他们劝阻了多少人,但从2014年7月后,七堡附近再没发生过“潮水吃人”事件,“这不单是我们努力的结果。现在七堡江岸边,民警和辅警随时都在巡逻,并不是只有我们在战斗”。

下午2点40分,七堡附近的潮水逐渐退去,江水疲惫地冲击着堤坝。胡志耘他们将在此停留45分钟,直至潮水完全平息,才会放心离开。

# 花好月圆日,浙警用情绘就最美“警”色

本报记者 陈佳妮

通讯员 喻跃翔 潘吉宝 谢远远

月儿圆,人团圆。刚刚过去的中秋假期,大伙儿阖家团圆之时,奋战在一线的浙江民警却只能遥寄祝福与思念。他们坚守岗位,守护平安,虽一家不圆但万家圆,用情用心绘就了一幅幅中秋最美“警”色。

### “有身份”过节, 多亏他们帮忙跑

台州市黄岩区屿头乡上凤村村民纳迫,今年过上了第一个“有身份”的中秋节。

纳迫是拉祜族人,老家在云南西双版纳勐海县布朗山乡曼囡村拉祜族寨子。由于种种原因,她一直没有身份证件。1996年,屿头乡村民小赵到勐海做生意,认识了纳迫,并在当地结了婚。后来,纳迫跟随小赵来到屿头乡上凤村,一住就是20多年。

今年3月,黄岩区公安分局宁溪派出所副所长陈尧祥在辖区走访时,得知偏僻的上凤村有一名外来妇女是个“黑户”。陈尧祥找纳迫了解情况后,告诉她:“我一定

帮你想办法。”

随后,陈尧祥千方百计查到了布朗山乡派出所的电话,与对方多次沟通,并介绍了浙江“最多跑一次”政策,希望勐海警方能够特事特办。最终,双方定下方案:先取得纳迫身份的证据材料,再为其开放办理户口的“绿色通道”。为切实帮群众解决难题,黄岩区公安分局领导决定,派陈尧祥陪纳迫回勐海。在两地警方帮助下,纳迫办好了证据材料。

近日,宁溪派出所一收到布朗山乡派出所所寄来的身份证件,就送到了纳迫手中。捧着自己的第一张身份证件,纳迫很激动。

### 有惊无险地过节, 还好他们伸援手

中秋节,凌晨2点多,云和县东高速出口收费站。一名老人倚靠在栏杆上,艰难地向收费站工作人员求助。工作人员连忙上前询问,可老人神智不清。接到报警后,云和县公安局民警迅速赶赴现场。

“我想回家……”老人喃喃地说。民警

了解到,老人独居,身体状况不是很好。担心将他送回家可能会有危险,民警决定先将老人送往医院救治。

到达医院已是凌晨3点多,民警一边同医院沟通开通“绿色通道”,一边联系老人的亲人。辗转十余人后,民警终于联系上老人在丽水莲都区的妹妹,并陪着老人等她亲人过来。

老人的亲人告诉民警,老人姓余,75岁,未婚,无儿无女,且患有高血压。经了解,12日下午2点多,老人到山上捡板栗,结果昏倒了,直到夜里才醒来。由于摔倒时造成腰椎骨折,他只能慢慢爬下山求助。

“多谢大家好心救助,否则……”老人的亲人连声感谢。送走余大爷及其亲人后,民警才发现,此时已是早上6点多了,微熹初露。

### “惊悚”地过节, 幸亏他们帮止损

嘉兴平湖的张女士,这个中秋节过得有些“惊悚”。

“我妈不见了,电话一直占线……”13日下午3点多,平湖一女子匆忙来到当湖派出所求助。值班民警姚磊凭借工作经验,判断其母亲张女士有可能是接到诈骗电话了。

必须马上找到张女士!姚磊一边发动路面巡逻队员帮忙,一边带着张女士的女儿在附近银行逐一寻找。很快,姚磊他们在当湖街道人民路一家银行找到了张女士。

此时,张女士已经取了5万元现金,正用存折取第二笔钱9万元。民警当即予以阻止,可张女士一直听着电话那头骗子的话,根本对民警的警告不予理睬。

“妈,他们是真警察,是我从派出所找来的……”女儿急了,拉着母亲的手连声阻止。“我们开着警车,穿着警服,难道你还不信?非要信电话里的那个人?”民警反问道,还介绍了多起类似案件。在女儿和民警的轮番“轰炸”下,最终张女士挂断了电话。

“谢谢你们及时出手,否则这个团圆日就要变成‘破财日’了。”张女士和女儿感激地说。